

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О ПОЗНАНІИ БОГА И ВѢРѢ ВЪ НЕГО.

Бесѣда, сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ въ Орловской классической гимназіи, 23 ноября 1900 г.

Вѣруйте въ Бога (Іоан. 14, 1).

Тамъ, гдѣ преподается много различныхъ знаній, тамъ прилично сказать и о познаніи Бога, какъ предметъ самомъ важнѣйшемъ изъ всѣхъ существующихъ предметовъ.

Богъ есть единый Самосущій, сый, иже бѣ и грядый, альфа и омега, начало и конецъ всякаго бытія и жизни.

Если интересно знать: какъ распредѣляются моря и рѣки, горы и долины, то еще важнѣе знать Того, Который произвелъ это раздѣленіе Своею могущественною силою.

Если интересно знать постепенное расселеніе народовъ по разнымъ частямъ свѣта и городамъ, то еще важнѣе знать: Кто произвелъ людей изъ небытія, возвелъ на высоту человѣческаго достоинства, вдохновивъ даромъ слова, снабдивъ разумомъ, одушевивъ связями родства и дружбы, а также и многими другими дарами благодати и премудрости, пользуясь которыми люди испытываютъ счастье и довольство, пренебрегая-же, впадаютъ въ бездну злостраданій?

Познаніе Бога, какъ Творца и Промыслителя нашего, проливаетъ свѣтъ познанія и на весь міръ Божій

и на
богоп
спаси
В
господ
Исаія
мысли
П
ственн
видѣт
Н
праот
роднал
въ воз
ствѣ.
откров
точно
возвы
слію и
В
на бог
жимы
познал
40, 13
Т
богоот
видима
мудрос
леніях
Е
повѣда
щаетъ
невиди

и на всѣ разнообразныя человѣческія отношенія. Посему богопознаніе сколь необходимо, столь же полезно и спасительно.

Воль знаетъ ясли владѣтеля своего и осель ясли господина своего, говорилъ богодухновенный пророкъ Исаія (1, 3). Какъ же людямъ незнать Творца и Промыслителя своего?

Познать Бога въ Его самосущемъ бытіи непосредственно не можно, ибо „Бога человѣкомъ невозможно видѣти, на Него же несмѣютъ и чини ангельскіе взирати“.

Но то, что Онъ открылъ Самъ о Себѣ чрезъ праотцевъ и пророковъ, а въ особенности чрезъ Единороднаго Сына Своего, то все можно и должно знать въ возможной для каждаго полнотѣ и даже совершенствѣ. А открылъ Онъ столь много, что постигнуть все откровенное ученіе о Богѣ во всей глубинѣ недостаточно не только для обычныхъ умовъ, но и для самыхъ возвышенныхъ умовъ, хотя бы они посвящали богомыслию и всю свою жизнь.

Вотъ почему св. ап. Павелъ восклицалъ: о глубина богатства и премудрости и разума Божія. Непостижимы судьбы Его и неисповѣдимы пути Его! Ибо кто позналъ умъ Господень? (Римл. 11, 33—34; сравн. пс. 40, 13).

Такою же великую и таинственную книгу, какъ богооткровенная Библия, представляетъ въ себѣ и вся видимая нами природа, немолчно возвѣщающая о премудрости и благодати Божіей, какъ въ великихъ ея явленіяхъ, такъ и въ безконечно малыхъ.

Еще вдохновенный царь Давидъ говорилъ: небеса повѣдаютъ славу Божію и твореніе руку Его возвѣщаетъ твердь (пс. 18, 2). А св. ап. Павелъ говоритъ: невидимая бо Его отъ созданія міра творенми помыш-

ляемо видима суть и присносущная сила Его и Божество (Римл. 1, 20).

О томъ же свидѣтельствуютъ и современные мудрецы, изслѣдующіе какъ общіе законы жизни всей вселенной, такъ и наблюдающіе за ходомъ жизни отдѣльныхъ существъ, въ особенности же человѣка, о которомъ еще древній псалмопѣвецъ сказалъ, что онъ малымъ чѣмъ умалень отъ Ангель (пс. 8, 6), а бытописатель возвѣщаетъ, что люди созданы по образу и подобию Божію, почему одинъ изъ апостоловъ сказалъ даже, что мы родъ Божій (Дѣян. 17, 29).

Изъ сего открывается, что многое можно знать о Богѣ изъ всей природы, но еще болѣе чрезъ изученіе жизни людей и особенно тѣхъ праведниковъ, въ которыхъ ясно выражался образъ и подобіе Божіе въ ихъ святости. И хотя имена таковыхъ мало сохранила древняя исторія, однако люди всѣхъ временъ неумолкаемо многообразно свидѣлствуютъ о бытіи Божіемъ, о Его дивныхъ дѣлахъ и чудесныхъ явленіяхъ для блага и спасенія людей.

Свидѣтельство же всего міра есть достаточное удостовѣреніе о предметѣ, какъ со стороны его важности, такъ и достовѣрности.

А такъ какъ въ Иисусѣ Христѣ, какъ Новомъ Адамѣ, пришедшемъ возстановить въ людяхъ истинное достоинство, явленъ чистый образъ и по человѣку и по Богу, то въ Немъ еще плодотворнѣе можно познавать Бога, тѣмъ болѣе, что въ Евангеліи намъ открыты всѣ существенныя черты образа Иисуса Христа. И Онъ самъ сказалъ: Азъ и Отецъ едино есма (Іоан. 10, 30). Видивый Мене, видѣ и Отца, яко Азъ во Отцѣ и Отецъ во Мнѣ (14, 9—10).

Такимъ образомъ, вотъ сколько средствъ и способовъ богопознанія! И почти вездѣ и во всемъ этомъ примѣнимы всѣ тѣ приемы научнаго изслѣдованія, какіе вообще практикуются во всѣхъ видахъ естественнаго и историческаго познанія. Вотъ почему Самъ Иисусъ Христосъ говорилъ: изслѣдуйте писаніе, ибо они свидѣтельствуютъ о Мнѣ.

И вы свидѣтельствуете о мнѣ, потому что изначала были со Мною, говорилъ Онъ апостоламъ (Іоан. 15, 27).

Наконецъ о Богѣ свидѣтельствуетъ Самъ Духъ Божій, вѣдущій вся глубины Божія и о Которомъ Христосъ сказалъ Апостоламъ: егда придетъ утѣшитель, Духъ истины, той вы наставитъ на всякую истину (Іоан. 14, 26). По силѣ Духа Божія и мы вопіемъ: Авва Отче (Гал. 4, 6), наполняемся воздыханіями неизглаголанными (Рим. 8, 26), возрождаемся (Іоан. 3, 6), просвѣщаемся (2 Петр. 1, 21) и вообще получаемъ множество даровъ Св. Духа, руководствующихъ насъ ко святой жизни и спасенію о Христѣ, чрезъ Церковь Божію, какъ живую хранительницу истиннаго ученія и раздавательницу непрестающей благодати.

Церковь Божія, храня нерушимо и свято истинное познаніе о Богѣ, увѣковѣчила это познаніе въ неизмѣнныхъ исповѣданіяхъ вѣры и символахъ, краткихъ и обширныхъ, чтобы каждый воспринималъ познаніе о Богѣ и всѣхъ соотношеніяхъ по Богѣ по мѣрѣ своихъ дарованій. И чтобы никто не былъ неудовлетворенъ въ своихъ вопросахъ, Церковь вѣковѣчно передаетъ Христово ученіе въ формахъ каждаго времени, всегда являясь новою и дѣйственной, сообразно съ требованіями и запросами лучшихъ умовъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ Церковь всегда являла и являетъ множество такихъ исповѣдниковъ и мучениковъ за истину вѣры, которые

примѣромъ твердости своего богопознанія служили и служатъ образцами непоколебимости истиннаго богопознанія. Здѣсь выступаетъ преимущество истиннаго богопознанія предъ другими способами познанія.

Между тѣмъ какъ въ обычномъ познаніи за предѣлами обычной достовѣрности нѣтъ никакихъ особыхъ удостовѣряющихъ средствъ и способовъ, кромѣ разныхъ предположеній, богопознанію содѣйствуетъ вѣра, какъ особенный даръ Божій въ душѣ нашей, по силѣ которой богопознаніе получаетъ наивысшую степень внутренней увѣренности, готовой все претерпѣть за то, во что вѣруется и по вѣрѣ сей устроить всю жизнь, а когда окажется необходимымъ, то и горы переставлять (Мѡ. 17, 20).

Чувство истинной вѣры въ Бога и Его Промыслъ, какъ даръ Божій, сначала является малымъ, какъ бы зерномъ горушнымъ, но потомъ, съ упражненіемъ, оно возрастаетъ въ силѣ и мощи такъ, что становится какъ бы многовѣтвистымъ и многоплоднымъ деревомъ, корни котораго дѣлаютъ богопознаніе несокрушимымъ, вѣтви — пріятнымъ, а плоды — утѣшительнымъ и дающимъ жизнь вѣчную. Единствомъ вѣры — богопознаніе слагается въ стройное цѣлостное міровоззрѣніе, въ которомъ невидимыми нитями переплетаются всѣ силы и способности, такъ что вѣрующій становится наконецъ единъ духъ съ Господомъ. Становясь живою, вѣра бываетъ увѣренностію въ невидимомъ какъ-бы въ видимомъ и въ желаемомъ и ожидаемомъ какъ-бы въ настоящемъ. При такой необычайной силѣ и живости богопознаніе — есть нѣчто уже гораздо большее и высшее, нежели обычное знаніе, потому что вѣрующій не только знаетъ, но онъ и увѣренъ въ познанномъ и увѣренъ такъ, что невидимое считаетъ все равно какъ бы ви-

димы
нымъ
неви
Госп
св. м
ренн
став
И п
любв
Исти
всег
и м
исти
дять
жать
оним
Бога
вѣро
12, 8
надѣ
и въ
ныхъ
торо
къ п
но во
чему
ствен
быть
вае
мудр
I
среде

димымъ, и то, что ожидаетъ, какъ бы уже полученнымъ, совершившимся, хотя бы и въ будущемъ. Такъ невидимаго Бога, вѣрующій какъ бы видитъ. *Предзрѣхъ* Господа предо мною, яко одесную мене есть, говорилъ св. псалмопѣвецъ. Въ блаженствѣ будущемъ онъ увѣренъ такъ, что все временное, противное вѣрѣ, онъ ставитъ ни во что, ибо вѣрующій весь живетъ въ Богѣ. И потому его ничто не можетъ отлучить отъ Бога и любви къ Нему: ни вода, ни огонь, никакія мученія. Истинно вѣрующій способенъ радоваться о Господѣ всегда и даже при самыхъ тяжелыхъ обстоятельствахъ и мученіяхъ, если они необходимы для проявленія истиннаго богопознанія. Многіе вѣрующіе также нещадятъ своей жизни и достоянія и для того, чтобы стяжать возможное полное познаніе о Богѣ и подѣлиться онымъ съ другими, особенно—невѣдущими истиннаго Бога. Таковы напр. извѣстные вселенскіе учителя и вѣропроповѣдники.

Изъ сего очевидно, сколь великій даръ вѣры (1 Кор. 12, 8—9), который иные по недомыслию унижаютъ, надѣясь все познать чрезъ одинъ разумъ, малоплодный и въ житейскихъ предметахъ, а тѣмъ болѣе въ духовныхъ, гдѣ всего лучше духовная сила вѣры, предъ которою раскрываются всѣ тайны. Это чудное средство къ познанію Бога еще и тѣмъ хорошо, что оно доступно всѣмъ—высокообразованнымъ и простымъ. Вотъ почему въ христіанствѣ простецъ можетъ знать все существовавшее и высшее, а въ живости и силѣ даже быть выше. Здѣсь по истинѣ не рѣдко многое открывается младенцамъ изъ того, что сокрыто и отъ премудрыхъ.

Итакъ, приобрѣтайте богопознаніе всѣми возможными средствами и способами, но болѣе всего имѣйте и воз-

грѣвайте вѣру Божию. По вѣрѣ вашей будетъ вамъ, говоритъ Господь однимъ. Только вѣруй и спасенъ будешь, говорилъ Онъ въ другой разъ (Мѣ. 5, 36; 9, 23). Безъ вѣры невозможно угодить Богу. Вѣровать же подобаетъ, что Онъ есть и ищущимъ Его мздовоздаятель бываетъ (Евр. 11, 6). Посему вѣруйте въ Господа и ищите Его, т. е. стремитесь познать Его, полюбить Его и отдаться Ему, ибо Онъ благъ и Самъ идетъ на встрѣчу ищущимъ Его. Изучайте прилежно Откровенное ученіе о Немъ и вдумывайтесь въ незапечатанную книгу природы и судебъ Его, научаясь Божіей премудрости отъ Бога и человѣкъ, ибо Той далъ есть овы убо пастыри, овы же учителя, къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова, доколѣ всѣ прїидемъ въ единство вѣры и познаніе Сына Божія (Еф. 4, 11). А когда возникнетъ какое либо недоумѣніе или сомнѣніе, то вспомните, что Церковь Бога жива есть столпъ и утвержденіе истины (1 Тим. 3, 15). Аминь.

Пребываніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго въ гор. Брянскѣ по случаю освященія трехъ церковныхъ школъ Брянскаго Собора 25—27 ноября 1900 г.

25 ноября 1900 года, въ часъ дня, Преосвященный Никаноръ, Епископъ Орловскій и Сѣвскій, изволилъ прибыть въ г. Брянскъ для освященія и открытія трехъ церковныхъ школъ въ приходѣ Брянскаго Собора, въ сопровожденіи Епархіальнаго Наблюдателя, священника М. И. Космодамианскаго. Послѣ отдохновенія отъ пути, Его Преосвященство въ 6 час. вечера прибылъ въ Соборъ для совершенія всеобщаго бдѣнія. Мѣстный протоіерей Вл. Поповъ привѣтствовалъ Его Преосвя-

щенств
прибы
менат
ленія
ніи Е
шенія
совер
ныхъ
щенств
время
новск
во сл
щенств
„всак
его и
32 ст
ваеса
должа
всѣ д
Христ
благо
непре
Въ н
прихо
или д
дѣтел
сторо
наше
ныя
дѣтел
Христ
Напр
свою